



目 录

[我所知道的南洋华侨黄陆佑](#)[周恩来同志和李特顾问进入江西苏区的经过](#)[江西红四军首次入粤出击大埔虎市的胜利](#)[第四军独立团在两湖、南昌、粤东的战斗](#)[回忆彭澎同志在广州的几件事](#)[追忆往事几则](#)[抗战后期在敌后的李济深](#)[广东早期的水利工程“芦苞水闸”](#)[广州最早“劳资合作”的艺坚机器厂](#)[解放前后广州市的油墨工业](#)[解放前广州市私营机器工业概况](#)[广州先施公司三十多年的盛衰](#)[广东国民大学校史概略](#)[记六十年前广东第一次全省美展的风波](#)[回忆四十年代的音乐茶座](#)[更多>>>](#)

第二十三辑

抗战后期在敌后的李济深

陈远图

抗战开始，李济深先后在南京、重庆被安排担任有名无实的闲职，既无多大作用，而且不太自由；后调任军事委员会桂林办公厅主任，独当一面，李初时亦认为是得其所哉。李在桂林，曾支持和参加过一些抗日救亡运动，如组织募捐劳军、举办西南戏剧展览等，掩护过冯玉祥办的三户图书社和陶行知办的育才学校，放走了国民党反动派黑名单上有名的邹韬奋，使当时抗战大后方的山城，抗日和民主气氛颇为浓厚，许多文化界和民主人士纷纷来归。但自一九四二年“七九”事件发生，共产党地下组织遭到严重破坏，皖南事变后，叶挺亦被软禁在桂林，蒋介石特务到处捣乱，许多共产党员和民主人士惨遭迫害，李济深目睹这些情况是十分愤慨的。蒋介石也恐怕李济深会暗中操纵广东、广西的旧部下、旧关系搞事变，于是施用调虎离山计，撤销了办公厅，改派李济深当空头的军事参议院院长。

桂林将沦陷，李济深急返梧州；梧州将沦陷，李又逃返原籍苍梧县冠盖乡料神村，在同乐大山里居住。李合家除长子沛文随岭南大学农学院疏散粤北，长女筱梅留居美国，季弟达潮在粤西盐务管理局外，余均在乡。李半生戎马，亦趁此离乱之际，一享天伦之乐。

李济深乡居期间，曾派人到贺县，八步接一些民主人士前来作客，胡希明、舒宗鋈、陈残云、曾昭森、李铁夫、黄庆云、黄宁婴等都跟李在一起；李镇静、云应霖、梁漱溟、李伯球、陈汝楫、陈芦荻、冯苏夫等曾来探望；党组织亦派狄超白来联络过，车水马龙，极一时之盛，李夫人周月卿和长媳李聘意负责接待工作。李曾把云应霖在阳江策动过来的盐警队二百多人，整编为军事参议院院长警卫队，驻扎在广平墟，由陈残云、朱江洪、黄宁婴、蓝青负责政治工作。先是，乡人拟筹办任潮中学（李济深别字任潮），李谦不同意，亲自改名中山中学，聘曾昭森为校长，周百嘉为教务主任。先后任校长的有黎民任、周泽甫、钟宝衡等，安置了不少逃难的进步人士任教，为故乡培育了许多青年学生。李济深家里有一部收音机，每日由其次子沛金收听记录有关抗战电讯，办了一个油印小报《南报》，由陈远年、崔文鹤等负责刻印，使乡民及时得知前线消息，不至与外间隔绝。后来当大家听到盟军登陆和日本投降的喜讯时，满怀高兴，大墟的爆竹马上被抢购一空。进步青年黄桂荣、胡蔚萱等还在墟场街头出版墙报，宣传抗日。胡希明、陈远图等经常为该报写稿，李铁夫亦曾为该报作画。陈远图还利用民间文艺形式编写采茶戏；深受群众欢迎，对宣传发动群众起了一定作用。李济深对这些工作都大力支持，有时还亲自过问，提出指导性意见。李济深深入群众，平易近人，忙里偷闲，与乡人下围棋、打雀牌为戏，或访问老农，闲话桑麻。有时也到附近的蟠龙湾游泳，与众乐乐。尽管敌机在头上盘旋，亦悠然自得。

李济深身在敌后，胸怀全国。经常派人到两广南部联络，发动组织民众武装。李亦亲自由舒宗鋈、胡希明、李沛金、周洪蕃等随同到各地游说，到北流时，他在马背上还哼了一首诗：

舆马群从到北流，满衢父老泪盈眸，

含情欲吐兴亡恨，那管将军已白头！

记得当时随行人员也和了一首，最后一句是“不许将军说白头！”《南报》征求诗钟，由前清亚元施焕奎评阅，冠军一联是：南天一柱狂澜挽；报国三军正义张。可见李在敌后群众中是有很高威信，群众是寄与殷切期望的。张炎在玉林被杀害时，李曾打电报营救，已来不及。张炎遇害后，蒋介石特务对李防备更严，并想方设法下毒手。有一次李骑马过圩口，竟遭暴徒扔手榴弹，幸未击中。此后李济深更坚定地树起抗日反蒋的旗帜，加强投向革命的决心。

〔附记〕笔者与李济深系同乡世好，在敌后期间，过从颇密。本文资料曾与李沛棠（李然、李济深胞侄），龙飞群（李济深侍从副官）、陈远年（陈铭）等核对。

（广州市参事室供稿）

